

# 汇聚文明正能量 宁波持续深化文明单位创建

## 奋力 打造全国文明典范城市

记者 张昊

“梦想为桨，山高水阔，宁波地祝福广大新生：扬帆远航，筑梦未来！”又是一年开学季，宁波这座文明之城迎接来自五湖四海的莘莘学子。全国文明城市宁波轨道交通集团有限公司为初来乍到的年轻人录制了温馨的报站语音，让他们在踏上这片陌生土地的第一时间就能感受到甬城文明的温度。学生和网友纷纷点赞：“好暖心啊，一定要去坐坐”“宁波是我去过最有温度的城市”。

创建文明单位，是群众性精神文明创建活动的重要内容。近年来，我市把文明单位创建作为城乡基层群众性精神文明创建的重要载

体、有力抓手和提升市民素质、社会文明程度的有效方式，探索新形势下文明单位创建路径，全面提升文明单位建设水平，助力全域打造全国文明典范城市。目前，全市已有市及以上文明单位966家，其中全国文明城市51家、省级文明单位461家，不断汇聚文明正能量，形成文明单位创建“大合唱”。

疫情袭来，浙江省文明单位宁波交投公路营运管理有限公司志愿者逆行而上，连续多天24小时驻守高速公路，为守护公众安全、保障物流畅通促进产业链供应链稳定发挥重要作用。走进江北户证中心，“您的满意，我的心愿”这行字特别醒目。自成立伊始，江北

户证中心就在全市率先推出365天无休息日工作制。今年，该中心再次精简人才落户办理流程，以承诺制替代核准制，进一步助推人才便捷无门槛落户，让数字化改革的红利为群众的生活带来更多便利。

每一家文明单位都是城市文明水平的代言人。近年来，我市公安、税务、金融、电力等重点行业的文明单位以社会主义核心价值观为引领，不断健全工作机制、创新工作方法、提高服务质量、加强服务监督，让文明服务落地生根。

在“时代楷模”钱海军的引领下，全国文明城市浙江慈溪市供电公司志愿服务团队项目化开展“千户万灯”困难残疾人住房照明线路改造。走千户、修万灯、暖人心，团队足迹遍布浙、藏、吉、黔、川五省（区），累计走访上万户贫困户，改造6047户，行程20余万公里，服务时长超21.3万工时，惠及6万余人。

今年以来，全市210家机关单位组织开展了形式多样的“文明创建我先行”志愿服务活动，参与志愿服务累计23.8万人次，51家全国文明城市单位分别与36个老旧小区、51个行政村签下结对共建协议书，实现城乡文明创建一体化推进。181家省级文明单位分别认领56个交通路口开展文明交通志愿服务活动，争当文明创建先锋。

为不断提升文明单位创建质量，我市还建立动态管理机制和巡查督查机制，建立由行业部门、市（县）两级文明办、市民巡访团和第三方测评机构参与的日常巡查督查工作机制，及时发现问题，及时反馈整改。去年，我市组织对市级以上文明单位进行了全面的巡查，发现各类问题3000余个，整改率达100%。我市还强化数智赋能，将3650多家各级文明单位一体化纳入智慧管理系统，推动实现文明单位创建常态化长效。

## 突出地方特色 彰显“宁波解法” 《宁波市社会信用条例（草案）》提交一审

本报讯（记者黄合）昨日上午，宁波市十六届人大常委会第四次会议对《宁波市社会信用条例（草案）》进行一审，从信用信息、诚信建设、行业促进、权益保护、监督管理、法律责任等方面入手，加快推进宁波信用建设纳入法治化轨道。

“随着‘信用宁波’建设的纵深推进，暴露出制度依据不够充分、失信治理效果不够理想、主体权益保护不够完善、社会信用服务行业发滞后等问题，需要通过立法予以推动解决。”市发改委负责人如是说。

对此，该条例草案立足于对国家信用规定的落地落实和补充细化，聚焦宁波社会信用建设中的突出问题，注重与省地方性法规相衔接，突出地方特色，在制度设计上进行探索创新，并围绕加强“政务信用信息”“公共信用信息”“市场信用信息”“分类管理，较好地彰显了“宁波特色”和“宁波解法”。

考虑到失信信息对信用主体影响较大且在实践中存在失信信息认定滥用等问题，条例草案充分体现了失信信息认定审慎适度的原则，明确

了认定依据、设列严重失信主体领域和范围、标准和程序。一是规定公共管理机构认定失信行为，应当以具有法律效力的文书为依据，对受不可抗力影响的行为，宽容审慎记录。二是规定了设列严重失信主体的领域，应当以法律、法规或者国家有关规定为依据；严重失信主体的认定范围和标准，应当按照法律、行政法规或者国家有关规定执行；仅在本市行政区域内实施的严重失信主体的认定标准、名单移出条件、程序以及救济措施，应当由本市相关地方性法规明确规定。三是规定了严重失信主体为法人、非法人组织的，应当标注相关责任人员信息。

与此同时，为了充分发挥政府在社会信用体系建设中的表率作用，条例草案用10个条文细化政务诚信规定，比如市、县两级政府应当依法公开政务信息，信守承诺，并完善政务诚信约束和问责机制；政务服务机构及其工作人员存在违法违规、失信违约行为的，应当依据司法裁判、行政处罚等结果，记录政务失信信息。

## 将全社会节水纳入立法 《宁波市供水和节约用水条例（草案）》提交一审

本报讯（记者黄合）昨日上午，《宁波市供水和节约用水条例（草案）》在宁波市十六届人大常委会第四次会议上提交一审。为了提高水资源利用效率，条例草案将全社会节水作为适用范围，涵盖了工业、农业、城乡生活节水等各个领域。

现行《宁波市城市供水和节约用水管理条例》自2002年7月1日施行，先后于2004年、2010年、2012年经过三次修改。近年来，我市形成了城镇供水为主、村级水厂供水为辅的城乡一体化供水保障体系；同时，国务院《城市供水条例》及定额用水管理制度等法规政策相继修改或者出台，现行《条例》与上位法和工作实际明显不相适应，有必要重新制定一部统筹城乡供水和节约用水的法规。

为了提高水资源利用效率，促进全民节水，条例草案从五方面作了规定：一是规定了各类节水载体

创建的指导和推进部门，同时规定各类新建、扩建、改建建设项目必须按照“节水设施三同时”进行管理；二是规定了市、区（县、市）人民政府及其有关部门在工业节水减排、农业节水增效、城乡生活节水降损以及非常规水资源开发利用等方面应当履行的职责；三是规定了对居民用水和单位用水进行分类管理，实行差异化水价制度；四是规定了单位用水定额管理和超定额累加加价制度；五是规定了重点监控用水单位名录管理制度和水平衡测试制度。

比如，条例草案第三十二条明确，新建、扩建、改建建设项目，应当制定节水措施方案，配套建设节水设施。节水设施应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投产。用水单位应当建立节水设施运行维护管理制度，做好日常维护和管理，保障节水设施正常运行。

## 《宁波市企业技术秘密保护条例（修订草案）》提交一审

本报讯（记者黄合）昨日上午，《宁波市企业技术秘密保护条例（修订草案）》提交市十六届人大常委会第四次会议审议，将进一步吸纳固化近年来我市开展企业技术秘密保护的经验和做法，主要对适用范围、企业技术秘密保护的主体责任、政府的服务和指导、纠纷解决机制、法律责任等5方面作出新的规定。

条例修订草案的起草单位市科技局负责人表示，现行《宁波市企业技术秘密保护条例》为2001年3月1日起施行，其间于2010年4月就竞业限制的期限条款进行修改。为了紧跟国家立法步伐、适应科技创新和经济社会发展需要，匹配机构改革要求，有必要对现行条例进行修订，支撑完善我市技术秘密保护制度，为激发创新活力、营造良好营商环境、提高经济竞争力保驾护航。

在适用范围方面，修订草案明确适用主体为本市行政区域内企业的技术秘密保护活动；鉴于除企业

外，高等学校、科研机构等其他相关主体承担了大量科研任务，也具有技术秘密保护的现实需求，修订草案第十八条也将前述主体规定为条例的参照适用主体。

关于纠纷解决机制，修订草案一是规定了建立健全行政保护与司法保护衔接机制，推动行政部门与人民法院、人民检察院之间开展技术秘密保护信息共享、线索通报、案件移送；二是规定了人民法院、人民检察院发挥各自司法职能，通过多种方式对技术秘密保护工作提供指引；三是对于建立和完善技术秘密纠纷多元化解机制作了规定，进一步提高司法保护效率。

值得一提的是，修订草案还充分吸纳固化近年来我市开展企业技术秘密保护的经验和做法，重点加强了政府部门、专业服务机构等对技术秘密保护的支撑保障作用，引入了技术秘密保护信息系统、技术秘密案件联动查处机制、技术秘密保护保险机制等特色内容。

## 杭州企业负责人 评宁波包机三大看点

特约通讯员 钱浩  
记者 单玉紫枫

航行了9个多小时后，MU7101飞机早已进入了欧洲上空。

此刻机舱内，不少外贸人闭目养神。凌晨5点多出门，7点赶到机场值机，到中午将近12点才起飞，连轴转了十几个小时，必须抓紧时间养精蓄锐。

然而，普昂（杭州）医疗科技股份有限公司负责人熊俊始终盯着电脑屏幕，不停倒排时间、规划接下来3周的行程表。“这次我们一口气跑近十个国家，希望为欧洲客户提供量身定制的设备耗材及配套服务。”他笑道，算下来，基本2天跑一个国家。

在熊俊看来，此次宁波包机至少有三点看点：首先就是便捷。“作为一家杭州

企业，我们在两三周前才听说有这个包机服务，时间非常紧迫，一度担心来不及，但宁波以实打实的服务打消了我们的疑虑。”他说，宁波市商务局提供绿色通道，帮助他们办理匈牙利签证，只用3天就拿到了签证。

其次是安全。他说，本次涉外航班，除了提供必要的隔离措施外，飞机上还有防疫工作人员随行，并且为整个商务包机团制定了周密的防疫计划和安排。

第三是最为关键的，那就是没有航班熔断的风险。“我订的是往返航班，8月30日飞布达佩斯，9月21日从布达佩斯返回。”熊俊说，因为是政府包机，企业不用担心有航班熔断的风险，“出得去、回得来”是基本的心理预期。“作为企业，我们要做的就是‘谈得好’，争分夺秒，争取满载而归。”

## 可观可品可宿 象山重现宋代生活美学微度假场景

### 锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

记者 廖惠兰

“海山仙子国，邂逅寄孤蓬。万象画图里，千崖玉界中。”宋末爱国诗人文天祥曾舟至象山，在这里描绘了山海风光惊艳而写下《乱礁洋》一诗。700多年之后，顺着文天祥走过的海路，早已串起一条神奇美丽的海岸线。坐落在北纬30度最美海岸线上的象山，弘扬宋韵文化，深耕“蓝色海湾”，以渔文化与海岛自然风光，打造宁波一张闪亮的滨海旅游名片。

如今，象山沿史寻迹，通过文化演艺、美食传承、民宿体验等方面探寻宋韵文化活化传承之路，让其成为大家可触、可感、可享的日常生活体验。象山文化旅游产业与宋韵文化正在发生的奇妙反应，释放出巨大的发展新动能。

眼下占据宁波人餐桌“C位”的螃蟹，早在宋代，就受到吃货的喜爱。据史料记载，宋代几任皇帝都爱食蟹，宋徽宗赵佶不仅喜欢吃蟹，还爱画蟹。穿越千年，梦回宋朝，赴一场宋韵古风之旅。根据《东京梦华录》记载的“集四海之珍奇，会寰区之异味”，象山打造了极具仪式感的“海鲜美食+沉浸式宋风场景”体验活动。食客净手、换装品味“宋风宴”，悠扬的古琴声将气氛烘托到位……目前，该



“梦华夜宴”活动上的点茶表演。（吴宙洋 供图）

宴席已经成为游客来象山打卡的行程之一。

焚香、点茶、挂画、插花，这宋朝流行的四般雅事，最能体现宋人在生活方面的闲情雅致。在象山七碗茶舍，融入了茶道、糕点等宋韵元素，茶馆主理人范晓霞一整套行云流水般的点茶表演，让不少前来的游客也跃跃欲试。范晓霞说，大家对宋代的饮茶方式充满了好奇，用清水在茶汤上作画“茶百戏”最受游客欢迎。在茶舍，“仿宋点茶技艺”“清水茶百戏”“抚琴插花”“宋式茶果子”等多种体验活动，让游客能够在这里体验一把宋代文人雅士的休闲生活。

近日热播的在象山影视城取景拍摄的《梦华录》，掀起了全国观众对宋代夜市的向往。剧中描述的宋代繁华热闹的夜市场景，在象山影视城得到尽数还原——美妙的琵琶曲中，一群古装扮相的点茶师鱼贯而出，为现场游客演绎点茶盛景；在襄阳街，花船娘子在水上轻歌曼舞，公子、小姐在河边放花灯……这是今夏象山影视城点亮万盏华灯、重磅打造的“大宋奇妙夜”。

“夜游开启半月以来深受游客喜爱，现已接待游客12.3万人次，同比增长223%。”象山影视城集团副总经理洪佩平介绍。

“有山景有海滩，还有山珍与海味，住在宋式木屋结构的民宿中，舒适惬意，拍照也好看！”近日携家人入住象山茅洋乡白岩下村宋韵民宿“朴舍”的丽水游客邱先生，不禁发朋友圈点赞。似“朴舍”这样古朴雅致的民宿，在茅洋乡有不少。这里的民宿以其宋式风格建筑与特有的海边风光，逐渐让茅洋成为网红打卡地，成就了象山茅洋乡获评宁波“最具人气乡村旅游目的地”，成为象山文旅的一块金字招牌。

记者了解到，白岩下村是茅



象山影视城仿宋代繁华夜市场景。（吴宙洋 供图）



宋韵风貌民宿“朴舍”。（吴宙洋 供图）

洋乡以宋韵风貌为特色的3A级景区村，吸引了众多游客打卡和剧组前来取景。以大宋为背景展示中国酒文化故事的古装剧《花间酒人间》刚刚在这里取景杀青。

“目前我们正以环蟹钳港共同富裕样板区建设为抓手，全面推进白岩下宋韵特色精品村建设，通过建设宋式建筑、长廊、石灯笼、宋宴画舫等方式，推动宋韵文化融入公共文化基础设施建设，以点带面打造多姿多彩的滨海休闲消费场景。”象山茅洋乡党委书记齐海燕表示。

以“周末嗨象山”文旅品牌

### “3+4”

即“3天居家隔离医学观察+4天居家健康监测”。居家隔离医学观察期间每日1次核酸检测，居家健康监测期间第2天和第4天各一次核酸检测。

需实施3+4健康管理措施的人群主要包括：国内疫情中高风险地区所在县（市、区）或直辖市街道（乡镇）的其他人员；临时交通管制地区人员等；其他根据实际情况或管控要求应落实3+4的人员。

### “3+2”

即“3天完成两次核酸检测”。抵甬后的第1天和第3天各1次核酸检测。

需实施3天2检健康管理措施的人群主要是宁波市外非中高风险地区来（返）甬人员。

## 我市颁布最新健康管理措施 “7+3”“3+4”“3天2检”，都是啥意思？



记者 陈敏  
通讯员 金秋妍

当前国内疫情多点频发，多个省份出现聚集性疫情。根据新冠肺炎防控方案第九版，我市颁布了最新的健康管理措施，其中提及了诸多数字“7+3”“7”“3+4”“3天2检”，这些具体是什么意思？一起听听宁波市疾控中心相关人士的解答。

### “7+3”

即“7天集中隔离医学观察+3天居家健康监测”。在集中隔离医学观察的第1、2、3、5、7天各开展一次核酸检测；在居家健康监测的第3天开展一次核酸检测。居家健康监测期间不外出。

需实施“7+3”健康管理措施的人群包括：密切接触者、入境人员和其他根据实际情况或管控要求

应落实“7+3”的人员。

### “7”

即“7天集中隔离医学观察或7天居家隔离医学观察”。7天集中隔离医学观察人群在隔离期间的第1、2、3、5、7天各开展一次核酸检测。需实施7天隔离医学观察健康管理措施的人群主要是来自高风险地区人员。

需实施7天居家隔离医学观察健康管理措施的人群主要是来自中风险地区人员和密接的密接。